煤矿企业工会活动对安全生产的影响

王桂香 内蒙古阿拉善盟天荣煤炭有限责任公司 DOI:10.12238/etd.v5i5.9112

[摘 要] 在深入探讨煤矿企业工会活动对提升安全生产水平的影响时,我们必须认识到,工会作为员工与管理层之间的桥梁,其在提高员工安全意识、参与安全管理、以及促进安全文化建设等方面的作用是不可或缺的。通过组织定期的安全培训、模拟应急演练以及安全知识竞赛等活动,工会能够有效地提升员工对安全生产的重视程度,增强他们的安全操作技能和应急处理能力。

[关键词] 煤矿企业; 工会活动; 安全生产; 影响

中图分类号: TD82 文献标识码: A

The impact of labor union activities in coal mining enterprises on safety production

Guixiang Wang

Inner Mongolia Alxa League Tianrong Coal Co., Ltd

[Abstract] When exploring the impact of trade union activities in coal mining enterprises on improving safety production levels, we must recognize that trade unions, as a bridge between employees and management, play an indispensable role in enhancing employees' safety awareness, participating in safety management, and promoting safety culture construction. By organizing regular safety training, simulated emergency drills, and safety knowledge competitions, trade unions can effectively enhance employees' awareness of safety production, strengthen their safety operation skills, and emergency response capabilities.

[Key words] coal mining enterprises; Union activities; Safety production; influence

引言

煤矿行业因其高风险特性,安全生产一直是企业管理的重中之重。工会作为连接企业和员工的桥梁,其活动在促进安全生产方面扮演着不可或缺的角色。本文旨在分析工会活动对煤矿安全生产的具体影响。

1 工会活动提升员工安全意识

1.1安全教育培训

工会活动在提升员工安全意识方面发挥着不可或缺的作用。通过组织安全教育培训,工会能够确保员工对煤矿作业中的潜在风险有深刻的认识。这些培训通常包括理论学习与实践操作相结合,旨在使员工能够全面理解安全操作规程及其重要性。培训内容涵盖了从基本的个人防护装备使用到复杂的机械操作安全,以及应急情况下的自救与互救技能。通过这些系统的学习,员工的安全意识得到了实质性的提升,从而在实际工作中能够更加自觉地遵守安全规定,减少事故发生的可能性。

1.2安全文化建设

煤矿企业工会活动在安全生产中的作用不容忽视,尤其是 在安全文化建设方面。工会通过组织职工技能比赛或劳模创新 工作室,不仅提升了员工的专业技能,更重要的是在企业内部营 造了一种积极向上、注重安全的工作氛围。这些活动鼓励员工在日常工作中不断追求卓越,同时也将安全意识内化为行为习惯。通过这些平台,员工能够分享安全操作的经验和最佳实践,从而在全企业范围内推广安全文化。此外,工会还会定期举办安全知识讲座和应急演练,确保每位员工都能掌握必要的安全知识和应对突发事件的能力。这种全方位的安全文化建设,有效地提高了煤矿企业的整体安全生产水平,保障了员工的生命安全和身体健康。

1.3安全意识宣传

在煤矿企业中,工会组织的安全文化建设活动是提升员工安全意识的关键环节。通过定期举办安全知识竞赛、安全操作技能培训和安全文化宣传周等活动,工会不仅能够增强员工对安全规章制度的了解和遵守,还能够激发员工对安全工作的积极性和主动性。此外,工会还通过建立劳模创新工作室,鼓励员工在安全生产中发挥创新精神,提出改进措施,从而不断提高工作效率和安全水平。这些活动不仅有助于形成全员参与的安全文化氛围,还能够有效预防和减少生产事故的发生,保障员工的生命安全和身体健康。

2 工会活动参与安全管理

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2737-4505(P) / 2737-4513(O)

2.1群众安全监督

工会组织中的群众安全监督员(群监员)是安全生产管理中不可或缺的一环。他们通常由经验丰富的矿工担任,负责在日常工作中监督和检查安全规程的执行情况,及时发现并上报潜在的安全隐患。群监员的存在,增强了矿工之间的自我监督和互助意识,提高了整个矿区的安全文化水平。他们的工作不仅限于事故发生后的处理,更重要的是在事故发生前进行预防,通过日常的巡视和检查,确保各项安全措施得到有效执行。此外,群监员还负责向工会和管理部门反馈矿工的安全需求和建议,促进安全政策的不断完善和优化。通过这种方式,群监员在保障矿工生命安全和身体健康方面发挥了重要作用,也为煤矿企业的可持续发展提供了坚实的安全保障。

2.2安全建议收集与反馈

工会作为工人与管理层之间的桥梁, 承担着收集和反馈安全建议的重要职责。在日常工作中, 工会鼓励工人提出对安全生产的看法和建议, 这些建议往往来源于一线工人的实际经验, 具有很高的实用价值。工会通过建立健全的建议收集机制, 确保每一条建议都能得到认真的考虑和处理。反馈机制的建立, 使得工人能够及时了解他们的建议是否被采纳以及实施的效果如何。这种双向的沟通不仅增强了工人的参与感和归属感, 也提高了安全管理的透明度和效率。通过持续的改进和优化, 工会帮助企业建立了一个更加安全、和谐的工作环境。

2.3安全事故调查与处理

当煤矿企业发生安全事故时,工会的角色尤为关键。工会不仅参与事故的调查,还负责监督事故的处理过程,确保事故原因得到彻底的分析,并采取有效的预防措施。在调查过程中,工会代表工人利益,确保调查的公正性和透明度。工会还会组织专家团队,对事故进行深入的技术分析,找出事故的根本原因,并提出改进建议。在处理阶段,工会监督赔偿和补偿的及时性和公正性,保障受影响工人的合法权益。通过这些措施,工会不仅帮助企业从事故中吸取教训,还推动了安全管理体系的持续改进,为预防未来事故的发生奠定了坚实的基础。

3 工会活动促进安全文化建设

3.1安全文化活动组织

煤矿企业的安全生产是关系到员工生命安全和企业可持续发展的重要因素。工会作为企业内部的重要组织,其在安全文化活动组织方面发挥着不可或缺的作用。通过定期举办安全知识竞赛、安全演练和安全教育培训等活动,工会有效地提升了员工的安全意识和自我保护能力。这些活动不仅涵盖了基础的安全操作规程,还包括了应对突发事件的应急措施,确保员工在面对潜在危险时能够迅速作出正确反应。此外,工会还通过建立安全文化墙、发放安全手册等形式,使安全知识普及到每一位员工,从而在整个企业内部形成了一种重视安全的良好氛围。

3.2安全模范评选

安全模范评选是工会推动安全文化建设的另一重要手段。

通过设立安全模范岗位和安全标兵,工会激励员工在日常工作中展现出更高的安全标准和行为规范。评选过程公开透明,依据员工的安全记录、事故预防能力和安全贡献等多方面进行综合评定。这不仅增强了员工的安全责任感,也通过榜样的力量,引导更多员工向安全模范学习,形成了一种积极向上的安全文化。此外,安全模范的评选还与员工的职业发展挂钩,为那些在安全方面表现突出的员工提供更多的晋升机会,从而进一步激发了员工的安全生产积极性。

3.3安全文化传播

安全文化的传播是工会推动安全生产的长期任务。工会通过多种渠道和形式,如安全月刊、安全广播、安全讲座等,不断强化安全知识的传播和安全意识的培养。这些传播活动不仅限于企业内部,还包括与地方政府、行业协会和专业安全机构的合作,共同推动安全文化的社会化进程。通过这些外部合作,工会能够获取最新的安全技术和管理经验,进一步提升企业的安全管理水平。同时,工会还积极参与社会公益活动,如安全知识进校园、安全宣传周等,扩大安全文化的影响力,提高公众的安全意识,形成全社会共同关注和参与安全生产的良好氛围。

4 工会活动在紧急情况下的作用

4.1应急预案制定与演练

在煤矿企业中,工会组织在应急预案的制定与演练中扮演着至关重要的角色。应急预案的制定是一个系统工程,它涉及到对潜在风险的识别、评估以及应对措施的规划。工会作为连接企业管理层与员工的桥梁,能够确保预案的制定既符合国家安全生产法规,又贴近员工的实际工作环境。通过广泛征求员工的意见和建议,工会能够帮助企业制定出更为全面和实用的应急预案。

演练是检验应急预案有效性的关键环节。工会组织员工参与定期的应急演练,不仅能够提高员工在紧急情况下的反应速度和操作技能,还能够增强员工的安全意识和团队协作能力。演练过程中,工会还会对演练效果进行评估,及时发现预案中的不足之处,并提出改进建议,确保预案在实际应用中能够发挥最大效能。

4.2心理疏导与支持

在煤矿事故发生时,往往给员工带来巨大的心理压力,工会在这方面的作用不容忽视。工会通过组织专业的心理咨询师,为受影响的员工提供心理疏导服务,帮助他们缓解心理压力,重建信心。工会还会定期举办心理健康讲座,提高员工的心理健康意识,预防心理问题的发生。

工会组织在紧急情况下扮演着至关重要的角色,它们不仅协调外部救援力量,确保救援物资和人员的迅速到位,还负责内部信息的及时沟通,安抚受影响员工的情绪,并协助管理层进行善后处理,如安置职工家属和进行必要的心理疏导,以减轻事故对员工及其家庭的长期影响。

在事故后的恢复期,工会还会协助企业制定员工心理恢复计划,通过各种文体活动和社交活动,帮助员工恢复正常的工作

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2737-4505(P) / 2737-4513(O)

和生活状态。工会的这些举措,有助于构建一个和谐稳定的工作环境,促进企业的长远发展。

5 工会活动对安全生产的长远影响

5.1安全生产持续改进

煤矿企业的工会活动在推动安全生产持续改进方面发挥着不可或缺的作用。工会作为企业内部的桥梁和纽带,不仅代表员工的利益,更是安全生产文化建设的重要推手。通过组织各类安全生产培训和教育活动,工会能够提升员工的安全意识和操作技能,从而在源头上减少事故的发生。这些活动包括但不限于安全知识竞赛、应急演练、安全技能培训等,它们有效地将安全生产的理念深入人心,使员工在日常工作中自觉遵守安全规程,形成良好的安全生产习惯。此外,工会还通过建立和完善安全生产监督机制,确保安全生产措施得到有效执行。工会成员定期对生产现场进行安全检查,及时发现并纠正安全隐患,这种自下而上的监督方式,弥补了自上而下管理体系的不足,提高了安全生产的整体水平。工会还积极参与安全生产政策的制定和修订,通过与企业管理层的沟通协商,确保安全生产法规和标准与时俱进,更加符合实际生产需求。

5.2安全生产法规遵守

工会活动在确保安全生产法规遵守方面扮演着重要角色。工会通过组织法律法规的学习和宣传,增强员工对安全生产法规的认识和理解,使员工能够在日常工作中自觉遵守相关法规。工会还会定期举办安全生产法规知识竞赛,激发员工学习安全生产法规的兴趣,提高他们的法规遵守意识。

工会还通过建立健全的安全生产监督体系,确保安全生产 法规得到有效执行。工会成员会定期对生产现场进行安全检查, 及时发现并纠正违反安全生产法规的行为。此外,工会还会与企 业管理层进行沟通,提出改进安全生产法规的建议,确保法规的 合理性和可操作性。在实际操作中,工会还会协助企业制定详细 的安全生产操作规程,确保每一项安全生产法规都能得到具体 落实。工会还会对新员工进行安全生产法规的培训,确保他们从 入职之初就能了解并遵守相关法规。

5.3安全生产责任落实

工会活动在推动安全生产责任落实方面发挥着关键作用。工会通过建立健全的安全生产责任体系,明确各级管理人员和员工的安全生产职责,确保每一项安全生产措施都能得到有效执行。工会还会定期对安全生产责任落实情况进行检查,及时发现并纠正责任不落实的问题。工会还会通过组织安全生产责任制的培训和教育,增强员工的安全生产责任意识。工会成员会定期对生产现场进行安全检查,及时发现并纠正安全隐患,这种自下而上的监督方式,弥补了自上而下管理体系的不足,提高了安全生产的整体水平。

6 结语

煤矿企业工会活动在提升员工安全意识、参与安全管理、促进安全文化建设、应对紧急情况以及确保安全生产长远发展等方面发挥着不可或缺的作用。通过安全教育培训、群众安全监督、安全文化活动组织等多元化的举措,工会不仅增强了员工的安全意识,还积极参与到安全事故的预防与处理中,确保了安全生产法规的遵守和责任的落实。这些活动不仅在紧急情况下提供了必要的支持,也为煤矿企业的安全生产持续改进奠定了坚实的基础。因此,工会活动是煤矿安全生产中不可或缺的一环,对于保障员工生命安全和企业的可持续发展具有深远的影响。

[参考文献]

[1]王明.企业安全文化建设的现状与对策[J].安全与环境学报.2020.20(3):45-52.

[2]李红.企业安全文化建设对安全生产管理的影响分析[J]. 安全科学,2019,10(2):78-86.

[3]张伟.基于企业安全文化建设的安全生产管理研究[J]. 安全工程,2018,8(4):32-40.

[4]史亮亮.矿井火灾的人为失误分析及防范对策研究[J]. 当代化工研究,2022,14(02):148-149.

作者简介:

王桂香(1985--),女,藏族,甘肃人,本科,助理政工师,研究方向:工会。